Lista de Exercicios

Matematica

a AprovaTotal

Exercicio 1
(Unesp 2015)
investigou a possivel influéncia do descarte de dleo de cozinha na

Em uma dissertacdo de mestrado, a autora

agua. Diariamente, o nivel de oxigénio dissolvido na dgua de 4
aquarios, que continham plantas aquaticas submersas, foi
monitorado.

I Il 1 v

Cada aquario continha diferentes composicdes do volume
ocupado pela agua e pelo dleo de cozinha, conforme consta na
tabela.

percentual do volume | Il im | v
oleo 0 10 | 20 | 30
agua 100 | 90 | 80 | 70

Como resultado da pesquisa, foi obtido o grafico, que registra o
nivel de concentracdo de oxigénio dissolvido na dgua (C), em
partes por milhdo (ppm), ao longo dos oito dias de experimento
(T).
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Tomando por base os dados e resultados apresentados, é correto

afirmar que, no periodo e nas condicdes do experimento,

a) ndo ha dados suficientes para se estabelecer o nivel de
influéncia da quantidade de déleo na agua sobre o nivel de
concentracdo de oxigénio nela dissolvido.

b) quanto maior a quantidade de dleo na &agua, maior a sua
influéncia sobre o nivel de concentracdo de oxigénio nela
dissolvido.

c) quanto menor a quantidade de dleo na agua, maior a sua
influéncia sobre o nivel de concentracdo de oxigénio nela
dissolvido.

d) quanto maior a quantidade de d6leo na dgua, menor a sua
influéncia sobre o nivel de concentracdo de oxigénio nela
dissolvido.

e) ndo houve influéncia da quantidade de éleo na agua sobre o
nivel de concentracdo de oxigénio nela dissolvido.

Exercicio 2

(G1 - ifpe 2019) José Carlos, um estudante do curso de
Almoxarife do IFPE campus Cabo de Santo Agostinho, foi
designado para analisar o almoxarifado do campus durante

5 dias, a fim de realizar um trabalho de Matemética. Ele observou
a quantidade de resmas de papel solicitadas e percebeu que
foram pedidas 7, 4, 3, 8 e 4 resmas nesses cinco dias. José
Carlos, ao analisar essas informacgdes, concluiu que a média
aritmética da quantidade de resmas pedidas por dia, nesses cinco
dias, foi de

a) 5,2
b) 4
c)3
d) 6,4
e) 4,8

Exercicio 3

(G1 - ifpe 2017) O senhor Eduardo possui quatro filhos. Hanny,
que tem 19 anos; Dudu, que tem 17 anos; Gigi, que tem 11 anos,
e Gabi, 5 anos. Qual a média aritmética das idades dos filhos do
Sr. Eduardo?

a) 15 anos
b) 10 anos
c) 11 anos
d) 12 anos
e) 13 anos

Exercicio 4
(Ufjf-pism 2 2018)
alunos de uma de suas turmas, sobre quanto tempo em média,

Uma professora fez uma pesquisa com 10

em horas, eles passavam na internet por dia. Os dados foram
colocados na tabela abaixo:

Aluno A B C D E F G H |

Horas 4 6 8 2 3 4 6 5 6

Marque a alternativa com os valores corretos da média, moda e
mediana.

a) média 4; moda 4; mediana 5.

b) média 4,5; moda 6; mediana 4,7.
c) média 4,7; moda 4; mediana 4,5.
d) média 4,7; moda 6; mediana 4,5.
e) média 4,5; moda 6; mediana 5.
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Exercicio 5
(Ueg 2018) As acoes de uma empresa variaram semanalmente
conforme os dados da figura a seguir.
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De acordo com os dados apresentados, o periodo de maior
variagao ocorreu entre as semanas:

a)2e3.
b)le?2.
c)4eb.
d)5e6.

Exercicio 6

(G1 - utfpr 2017) Um aluno realizou cinco provas em uma
disciplina, obtendo as notas: 10, 8, 6, xe 7.

Sabe-se que a média aritmética simples destas notas é

8. Assinale qual a nota da prova representada por x.

a) 6
b) 7
c)8
d)9
e) 10

Exercicio 7
(Ufpr 2014)
aproximada de animais adotados ao longo de cinco anos em uma

O grafico abaixo representa a quantidade

determinada cidade.
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Qual foi a média anual de animais adotados, ao longo dos cinco
anos nessa cidade?

a) 350.
b) 380.
c) 390.

d) 410.
e) 440.

Exercicio 8
(Ufpr 2013)
populacao brasileira por regidoes da Federagdo, com base em

A tabela abaixo mostra como ¢é distribuida a

dados do censo de 2010. Qual dos graficos de setores a seguir
melhor representa os dados dessa tabela?

Regidao |Populacao (em milhoes)
Norte 15,8
Nordeste 53,0
Sudeste 80,3
Sul 27,3
Centro-Oeste 14,0
Fonte: IBGE
Centro-Oasta Marte
Sul
Mordests
Sudeste
a)
Centro-Oaste Nora
Sul Mordeste
Sudeste
b)
Centro-Oeste Norte
Sul Mardeste
0 Sudeste
Centro-Oeste Narte
Sul
Mordeste
d) Sudeste
Centro-Ceste Morte 3
=
sul )
MNordeste
e) Sudeste
Exercicio 9

(G1 - ifpe 2018) Na disciplina de matematica do curso de
Operador de Computador do IFPE — Barreiros, o professor Pedro
resolveu fazer 5 atividades para compor a nota final. Wagner, um
aluno dessa disciplina, tirou 5,4; 6,2; 7,5 e 4,1 nas quatro
primeiras atividades. Sabendo que, para ser aprovado por média,
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o aluno precisa obter média 6,0 nessas cinco atividades, Wagner
precisa obter, para aprovacdo por média, nota minima de

a) 5,8
b) 6,8
c) 6,2
d) 5.2
e) 6,0

Exercicio 10
(Unisinos 2017) O professor Pitdagoras aplicou uma prova em uma
turma de 20 alunos, e a tabela abaixo mostra o desempenho

deles:
Nota Numero de alunos que
alcancou tal nota
4 2
5 1
6 6
7 5
8 3
9 2
10 1

Com base nos dados acima, qual a média obtida pela turma nessa
prova?

a) 6,3
b) 6,5
)68
d) 7,0
e) 7.8

Exercicio 11

(G1 - ifpe 2019) Artur ndo se recorda qual foi sua primeira nota
em Matematica, mas sabe que sua segunda nota foi 9,0 e tem
peso 3; sua terceira nota foi 6,0 e tem peso 5; e, ainda, que sua
média final foi 7,5. Calcule quanto foi a primeira nota de Artur,
sabendo que ela teve peso 2.

a) 9,0
b) 9,5
c) 8,5
d) 8,0
e) 7,5

Exercicio 12

(Ufrgs 2020) Apds a aplicacdo de uma prova de Matematica, em
uma turma de Ensino Médio com 30 estudantes, o professor
organizou os resultados, conforme a tabela a seguir.

Niumero de estudantes Mota

5 3,0
10 6,0
7 8,0
8 95

A nota mediana dessa prova de matematica é:

a) 6,0.

b) 7,0.

c) 8,0.

d) 9,0.

e) 9,5.

Exercicio 13

(G1 - cp2 2018) O professor Paulo César, ao encontrar um antigo
diario de classe de 1981, percebeu que a nota de Leovegildo, um
dos 11 estudantes que fizeram uma prova muito importante,
estava apagada. As 10 notas registradas foram as seguintes:

Aluno Nota
Raul 8,0
Leandro 9,0
Mario 7.5
José Carlos 8,5
Leovegildo -
Jorge Luis 8,5
Adilio 8,5
Arthur 10,0
Milton 8,0
Jodo Batista 8,5
Antonio 8,0

Entretanto, uma anotacdo no didrio dizia que a média aritmética
simples das onze notas havia sido igual a 8,5. Portanto, a nota de
Leovegildo nessa prova foi igual a

a)7,5
b) 8,0
c) 8,5
d) 9,0

Exercicio 14

(G1 - cp2 2015) Vivian estuda no Colégio Pedro Il e, para que
seja aprovada sem prova final, é necessario que a média das trés
certificagdes que compdem o sistema de avaliagdo seja maior ou
igual a sete. A tabela mostra as notas obtidas por Vivian em
Matematica e o peso atribuido a cada uma das certificacGes.

Certificagbes Notas Peso
Primeira 6,2 3
Segunda 7.4 3
Terceira m 4

A nota minima que Vivian precisa tirar precisa tirar na terceira
certificagdo, para ser aprovada sem prova final, é

a)7,0
b) 7,3
c)7,4
d) 7,6

Exercicio 15

(G1 - ifpe 2019) Um professor do curso integrado de
Agropecuaria do IFPE campus Belo Jardim, em sua disciplina de
Agroecologia, decidiu que a média da 1° Unidade sera composta
por quatro notas com pesos diferentes. Essas notas terdo pesos,
respectivamente, dois, trés, quatro e seis. Marcelo, que esta
matriculado nessa disciplina, obteve 5,0 na primeira nota, 6,0 na
segunda, 8,0 na terceira e 8,5 na quarta nota. Ao calcular sua
média na 1% Unidade, Marcelo obteve

a) 7,00
b) 6,875
) 7.32
d) 7,40
e) 8,00

Exercicio 16
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(G1 - ifsp 2016) Na tabela abaixo constam informacdes sobre as
notas em uma prova de Matematica de uma turma.

o

Nota | s
5.0 2
6.0 7
7.0 17
8.0 7
9.0 5

10,0 2

Sabendo que todos os alunos dessa turma fizeram a prova e que
na tabela todas as notas estdo relacionadas, pode-se concluir de
forma correta que a nota média dessa prova, para essa turma, foi:

a) 7,20
b) 7,10
c) 7,40
d) 7,50
e) 7,30

Exercicio 17
(Upe-ssa 2 2017)
Jornal do Commercio, publicada em 8 de maio de 2016, um

Segundo matéria do Caderno Cidades do

relatdrio oficial de assaltos a coletivos entre janeiro e abril de
2016 apontou os locais e as linhas de 6nibus que mais sofreram
esse tipo de violéncia no periodo citado.

Com base nessas informacdes, analise o grafico publicado na
referida matéria.

@ Locais mais assaltados

Ay, Recifle BR-232 FE-15 Av. Belmiro Correla
18 12 12 11
BR-101 Norte BR-101 Sul
19 46

Av. Agamencn
Magalhdes

o—— i

Aw. Herculano
Bandeira

20

BR-101 Sul
{antiga)

30

ARTE JC
De acordo com o grafico, a média, a mediana e a moda do numero

Av. Bom Jesus
(Zumbi do Pacheco)

21

de assaltos por local sdo respectivamente:

a) 19;20e 12.
b) 23;19,5e 12.
c) 19; 12 e 46.
d) 23; 12 e 19.
e) 19,5;12 e 18.

Exercicio 18

(Ifsp 2013) Uma pesquisa foi realizada com 40 alunos de uma
classe sobre a quantidade de filmes a que cada um assistiu
durante o primeiro semestre. O resultado estd representado no
gréfico.

nimeara de g
alunos

namero dea
filmes assistidos

A média aritmética do nimero de filmes assistidos pelos alunos é

a) 2.4
b) 2,6
)28
d) 3.2
e) 3,6

Exercicio 19

(Ufrgs 2019) A média aritmética das idades de um grupo de

10 amigos € 22 anos. Ao ingressar mais um amigo nesse grupo, a
média aritmética passa a ser de 23 anos. A idade do amigo
ingressante no grupo, em anos, é

a) 29
b) 30
c) 31
d) 32
e) 33

Exercicio 20
(G1 - cp2 2018) Roberto, ao escolher os nimeros de sua aposta
numa loteria, procedeu da seguinte forma:

- 1° Passo: escolheu os ndmeros 6, 12 e 20, que sdo as idades,
em anos, de seus trés filhos;

- 2° Passo: escolheu mais dois nimeros, que sdo o MMC e o MDC
dos niimeros escolhidos no 1° passo;

- 3° Passo: escolheu a média aritmética dos dois maiores nimeros
ja escolhidos nos dois passos anteriores.

A soma de todos os niimeros escolhidos por Roberto é

a) 100.
b) 120.
c) 140.

d) 160.

Exercicio 21
(Pucrj 2017) Um professor calculou a média das notas de seus
30 alunos e encontrou 5,6. Percebeu, no entanto, que 2 dos
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30 alunos tinham tirado nota zero. Sendo assim, decidiu encontrar
a média dos alunos que n3o tiraram zero.
Assinale a média que o professor, assim, obteve.

a) 5,7
b) 5,8
c) 6

d) 6,2
e) 6,4

Exercicio 22
(Ufpr 2020)
litros de agua, é aberta uma torneira em sua base. Supondo que a

Para esvaziar um reservatério que contém 1.430

vazao dessa torneira seja constante e igual a 22 litros por minuto,
qual dos graficos abaixo descreve a quantidade de agua no
reservatério (em litros), em funcdo do tempo (em minutos), a
partir do momento em que a torneira é aberta?

1500
1000
500
0
a 0 20 40 B0 80
1500
1000
500
0
b) 0 20 40 60 80
1500
1000
500
0
g 0 20 40 60 80
1500
1000
500
0
d) 0 20 40 60 80
1500 |
i
1000
500
0
o 0 20 40 60 80

Exercicio 23
(Famema 2019) Em uma pesquisa foram utilizadas 50 mudas de
determinado tipo de planta com alturas diferentes. A tabela

mostra o numero de mudas e suas respectivas alturas.

Numero de mudas Altura da muda
(em cm)
18 10
7 13
9 8
16 4,5

Considerando as alturas de todas essas mudas, a média, a moda
e a mediana sdo, respectivamente,

a) 8,5cm; 18 cm; 8 cm.
b) 8,3; 10 cm; 9 cm.

c) 8,8cm; 10 cm; 9 cm.
d) 8,3 cm; 18 cm; 8 cm.
e) 8,8cm; 18 cm; 9 cm.

Exercicio 24
(Ufpr 2008)
notas finais dos alunos de trés turmas:

Considere as seguintes medidas descritivas das

TURMA NUMERO DE MEDIA DESVIO
ALUNOS PADRAO

A 15 6.0 1.31

B 15 6.0 351

C 14 6.0 2.61

Com base nesses dados, considere as seguintes afirmativas:

1. Apesar de as médias serem iguais nas trés turmas, as notas
dos alunos da turma B foram as que se apresentaram mais
heterogéneas.

2. As trés turmas tiveram a mesma média, mas com variacdo
diferente.

3. As notas da turma A se apresentaram mais dispersas em torno
da média.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 3 é verdadeira.
b) Somente a afirmativa 2 € verdadeira.
c) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 1 e 3 s3o verdadeiras.

Exercicio 25

(Uefs 2017) Conhecidos os percentuais de aprovacao, por parte
da populacdo, de 10 projetos vidveis para desenvolvimento
sustentdvel em dez cidades de certa regido, como 15%, 12%,
15%, 8%, 86%, 13%, 13%, 83%, 11% e 13%, quanto aos valores
percentuais da mediana (Me) e da moda (Mo) é correto afirmar
que:

a) Me < Mo.
b) 2.Me < Mo.
c) Elas sao equivalentes.
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d) Me > Mo.

Na tabela abaixo, temos a quantidade de veiculos desse servico

e) 2.Me > Mo. em um certo bairro da cidade, durante um periodo de 2,5 horas.
Exercicio 26 Tempo Primeira | Segunda | Terceira | Quarta | Quinta
(Upe-ssa 1 2017) As idades dos atletas que participaram da meia horal meia hora|meia horal meia meia
Selecdo Brasileira Masculina de Basquete, convocados para a hora hora
preparacdo dos Jogos Olimpicos 2016, variaram de 24 a 36 anos, Quantidade 52 47 58 50 X
como se pode observar na tabela a seguir: de Carros

Idade (anos) 24 26 28 30 32 33 0] \Blsr L m%pa ra que nao haja aumento no valor da tarifa do

Numero de atletas 3 1 1 1 1 4

ervro, 3 oezbu rarros, durante o intervalo de tempo analisado.
Qua

De acordo com a tabela, a média, a mediana e a moda dessas
idades sao, respectivamente:

a) 30,5; 32,5 e 33.
b) 31; 32 e 33.
¢)31,5;31e33.
d) 30,5; 31 e 24.
e) 31; 24 e 33.

Exercicio 27

(G1 - cp2 2019) Atualmente, o sistema de avaliacdo do Colégio
Pedro Il considera aprovado o estudante que tenha, no minimo,
75% de presenca nas aulas e obtenha média anual ponderada
(MA), nas trés avaliacGes trimestrais (certificacoes),
respectivamente com pesos 3, 3 e 4, igual ou superior a

7.0 (sete). Caso ndo consiga essa média anual, o estudante deve
fazer uma prova final de verificagcdo (PFV). Nesse caso, a média

final ponderada (MF) é calculada com peso 3 para a média anual
e peso 2 para prova final, e serd aprovado o estudante que
obtiver média final igual ou superior a 5,0 (cinco).

Desta forma, por exemplo, um estudante com notas 4,0; 8,0 e
5,0 respectivamente, nas trés primeiras certificaces de

Matematica, fica com uma média anual

3x4+3x8+4x5
MA:M:@:E),G_
3+3+4 10

Esse estudante deve fazer a prova final de verificacdo e precisa
tirar 4,1 nesta avaliacdo para obter a média final minima para ser

aprovado. Ou seja,

3%5,6+2x4,1
MF = 220200 _ %

342 5 =90
Se Geisa tirou, nas trés primeiras certificacées, 2,0; 6,0 e
9,0, respectivamente, quanto ela precisa tirar na prova final de

verificacdo, para obter a média final minima para ser aprovada?

a) 3,1
b) 3,5
c) 4,1
d) 5,0

Exercicio 28

(G1 - cotil 2019) Algumas empresas de transporte privado
urbano que se conectam aos seus usuarios por celular possuem
uma estratégia chamada “preco dindmico”: quanto mais pessoas
de um bairro fizerem uso do servico, maior sera o preco da
corrida. Havendo, naturalmente, a diminuicdo das chamadas
pelas pessoas desse bairro, equilibra-se, consequentemente, a
quantidade de carros por toda a cidade.

deve ser o valor de x para que n3o haja acréscimo no valor
da tarifa?

a) 100
b) 83
c) 43
d) 10

Exercicio 29
(Ueg 2018) A tabela a seguir apresenta a distribuicdo dos pontos
de uma avaliacao realizada com 100 alunos.

Pontos| O | 1| 2| 3 4 5 6 7 | 8 10

(e]

Alunos| 2| 58| 10| 15|17 | 15|12 (8| 4 4

Analisando-se os dados dessa tabela, a média do nimero de
pontos desses alunos é igual a

a) 5,0
b) 5,1
)52
d) 5.4
€) 5,5

Exercicio 30

(Upe-ssa 2 2018) A nutricionista de uma escola fez a medicao da
massa (peso) de alguns alunos para analisar o cardapio escolar e
montou a tabela a seguir. Com base nessa tabela, determine a
moda e a média das massas (pesos) desses estudantes.

Numero de Pesos (Kg)
Alunos

50
40

80
60
65
55
75
45

| N| O O & W[ Nk

a) moda = 80 kg e média = 58,75 kg.
b) moda = 80 kg e média = 59,72 kg.
c) moda = 45 kg e média = 59,72 kg.
d) moda = 45 kg e média = 58,72 kg.
e) moda = 80 kg e média = 59,75 kg.
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Exercicio 31

(G1 - ifpe 2017) O professor de matematica decidiu bonificar com
um ponto na prova aqueles alunos que acertassem mais questoes
que a média de acertos dos alunos da turma em um exercicio
aplicado em sala. O exercicio com 10 questdes foi aplicado entre
os 20 alunos da turma e o numero de acertos foi o mostrado na
tabela a seguir.

Numero de acertos|Numero de alunos
0 2

[CoR ool I NE N R NG NN i o
RO INIW A

Baseando-se na tabela, quantos alunos serao bonificados?

a) 14
b) 11
c)9
d) 5
e)l

Exercicio 32
(G1 - ifsul 2017)
sequéncia em que cada termo, a partir do segundo, € o produto

Uma progressdo geométrica (ou PG) é uma
do anterior por uma constante ¢ dada.

Tendo como base a definicdo acima e considerando uma PG (aq,
as, az), avalie as seguintes afirmacdes:

I. A progressdo geométrica pode ser escrita como (z —gq, x, = + q).
II. O termo as pode ser escrito como ay = /a7 -asz .
a3

lIl. E valida a relacdo =2 = =
ay as

IV. Se ¢ < 0, a PG serd decrescente.

Est3o corretas as afirmativas

a) | e Il apenas.

b) I, lll e IV apenas.
c) ll e lll apenas.

d) L 1L e V.

Exercicio 33
(Famerp 2018)
conjunto {3,7,2,—-3,13,9,—1,z} de oito numeros ¢é igual a

Sendo x um numero inteiro, a mediana do

g. Dessa forma, x € igual a:

a) 7.
b) 3.
c) 4.
d) 6.
e) 5.

Exercicio 34

(Ufpr 2016) Em um grupo de 6 pessoas, a média das idades é 17
anos, a mediana € 16,5 anos e a moda € 16 anos. Se uma pessoa
de 24 anos se juntar ao grupo, a média e a mediana das idades do
grupo passarao a ser, respectivamente:

a) 17 anos e 17 anos.

b) 18 anos e 17 anos.

c) 18 anos e 16,5 anos.

d) 20,5 anos e 16,5 anos.
e) 20,5 anos e 20,25 anos.

Exercicio 35

(G1 - ifsc 2014) TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO:

Com base na leitura do texto abaixo, responda a(s) quest(des).
A tabela abaixo apresenta dados sobre a quantidade de lixo
produzida por 25 apartamentos de um condominio.

Lixo produzido em kg

kg Apartamentos
1—-3 1
3m3 3

S 7 ?
7=09 7
9= 11 9

E CORRETO afirmar que a producao média de lixo por
apartamento nesse condominio é:

a) entre 9 e 10 kg.
b) menor que 5 kg.
c) entre 8 e 9 kg.
d) entre 7 e 8 kg.
e) maior que 10 kg.

Exercicio 36
(Unesp 2018)
trdnsito de uma grande cidade em 2017. Os dados estdo

O gréfico indica o nimero de vitimas fatais no

distribuidos por quatro faixas etdrias e por trés categorias de
locomocédo dessas vitimas: pedestres, ciclistas e motociclistas.

L R,

BO4--- o -
501

40T--
Motociclista
mm Ciclista
BE Padestre

304

207

Mumero de vitimas fatais

20-24

25-29
Faixa etaria (anos)

35-39

(BT
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Nesse ano, a porcentagem de vitimas fatais que se deslocavam
de bicicleta e tinham menos de 30 anos, em relacdo ao total de
vitimas das quatro faixas etdrias e das trés categorias de
locomocao, foi de:

a) 15,6%.
b) 21,6%.
¢) 30%.

d) 12,5%.
e) 27.2%.

Exercicio 37
(Uepg-pss 3 2020) A tabela abaixo se refere as notas parciais de
40 alunos na avaliacdo de Matematica em agosto de 2019.

NOTAS QUANTIDADE DE ALUNOS
1 2
2 6
4 10
6 15
8 4
10 3

Neste contexto, assinale o que for correto.

01) A média aritmética é maior que 5,0.

02) 55% dos alunos tiraram notas maiores que 6.

04) 45% dos alunos tiraram notas menores que 5.

08) A média harménica é menor que a média aritmética.

Exercicio 38
(Unesp 2021)
participacao feminina na autoria de publicacdes cientificas.

Indicadores tém mostrado uma evolucdo da

Um levantamento de autores de diferentes paises cujos artigos
foram publicados em periddicos de uma plataforma obteve a
proporcdao de mulheres para cada homem entre os autores em
atividade, para dois intervalos de tempo, o que gerou o grafico:

19859-2003 @ 2014-2018

Bragl
Espanha
Franga ==y
Reing Unida il
Japén L 2
México o
Poartugal '
|
02 03 04 05 06 07 08 059 10 14
—i—

Mais Mais
nomens mulheres

Argenling [
I
|

I
—e|
—e

Estados Unidos

o 0A

(hitpsrevistapesquisa.fapesp.be, 05.03.2020. Adaptado. )

Apesar de observarmos um aumento na participacdo feminina no
comparativo entre os dois intervalos de tempo apresentados no
grafico, a quantidade de mulheres em atividade nesses periddicos

a) ndo dobrou em nenhum pais.
b) dobrou em apenas 4 paises.
c) dobrou em apenas 3 paises.
d) dobrou em apenas 2 paises.

e) dobrou em apenas 1 pais.

Exercicio 39
(Upe-ssa 1 2016)
outubro de 2010. Nela, é possivel o compartilhamento de fotos e

O Instagram é uma rede social, lancada em

videos que permitem aos seus usuarios aplicar filtros digitais e
inseri-los em uma variedade de outras redes sociais, como o
Facebook e o Twitter, por exemplo. Esse servico rapidamente

ganhou popularidade e ja possui 100 milhdes de usudrios ativos.
Disponivel em: http://blog.instagram.com . Acessado em:
03/08/2015. (Adaptado).

Com base nessas informacdes, analise o infografico a seguir:

INSTAGRAM NAS ALTURAS

40 MILHOE
o oA

P& 3

0 MILHOES
]

JOVENS SAO A MAIORIA DOS USUARIOS

33%|

Disponivel em: hilps:Moserenatogimencz fles wordpress. com/201341/infograficoinstagram |pg
jacessado em: 0308A5).

No momento da pesquisa, de acordo com esse infografico, analise
as afirmativas a seguir:

I. O nimero de usuarios do sexo masculino representava % do

total de usuarios ativos/més.

Il. Por ser a maioria dos usudrios jovens, eram considerados
jovens no Instagram apenas as pessoas que se encontravam na
faixa etdria dos 18 aos 24 anos.

Il. A razdo entre o nimero de fotos/dia e o nimero de ativos/més
2
era <.

IV. O numero de usuarios ativos/més a partir dos 45 anos de
idade era de 500 mil.

Estd CORRETO o que se afirmar, apenas, em:

a)lell

b) lelll.
c) llelll.
d)llelV.
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e)lile V.

Exercicio 40

(Ufu 2018) Um agougueiro atendeu, nos quatro primeiros dias de
uma semana, respectivamente, 20, 17, 16 e 19 pessoas.
Considerando-se os atendimentos realizados na sexta-feira e no
sdbado, a média do nimero de pessoas atendidas, ao longo de

todos esses dias da semana, foi de 21 pessoas.

Se a moda referente as quantidades de pessoas atendidas

diariamente € maior do que 20, logo a maior quantidade de
pessoas atendidas em um Unico dia é igual a:

a) 22.
b) 33.
c) 27.
d) 34.

Exercicio 41

(UERJ 2018) No mapa mensal de um hospital, foi registrado o
total de 800 cirurgias ortopédicas, sendo 440 em homens,
conforme os graficos abaixo.

Cirurgias totais Cirurgias em homens

it

4

fémur . joelho

- B tomozelo
(]
B antebrago

B pema

(mero

[ cotovelo
[ mio
M

45%

De acordo com esses dados, o nimero total de cirurgias de fémur
realizadas em mulheres foi:

a) 144
b) 162.
c) 184.
d) 190.

Exercicio 42

(G1 - ifpe 2018) Embora pouco conhecida, a “média harmbnica” é
utilizada em varias situacbes do dia a dia. Por exemplo, para
calcular a velocidade média em um percurso que é feito metade
da distancia com velocidade v; e a outra metade com velocidade

Va.

Podemos definir a média harménica entre dois valores n3o nulos
z ey, como sendo o numero H, tal que:

+

I
8 =

+

< =

|-
T |-

Utilizando a definicdo acima, encontre uma expressao algébrica
destacando H em fungdo de z e y.

a) H = /zy
2z
C)H:erZ

x2+y2

d) H=4/=

_ oty
e) H= n
Exercicio 43

(Fgv 2018)
estatistica € 6,4. Retirando-se a prova com a menor nota, a nova

A média aritmética das notas de cinco provas de

média aritmética sobe para 7,0. Agora, retirando-se a prova com
a maior nota, a nova média aritmética das trés provas
remanescentes abaixa para 6,5. Se a moda das notas das cinco
provas é 6,0, entdo, necessariamente, a nota de uma das cinco

provas é:

a) 6,8.
b) 7,2.
c) 7,4.
d) 7,5.
e) 8,0.

Exercicio 44

(Unesp 2013) A revista Pesquisa Fapesp, na edicao de novembro
de 2012, publicou o artigo intitulado Conhecimento Livre, que
trata dos repositdrios de artigos cientificos disponibilizados
gratuitamente aos interessados, por meio eletrdnico. Nesse
artigo, ha um gréfico que mostra o crescimento do nimero dos
repositdrios institucionais no mundo, entre os anos de 1991 e
2011.

O crescimento dos repositarios

Ity

Bazes de dados institucionals no mundo

2 500

2000 /
/
/
500 /
7

T T ¥ T T T T T T T T
1991 1803 1095 1997 10989 2001 2003 2005 2007 2008 2011

1]

Observando o grafico, pode-se afirmar que, no periodo analisado,
o crescimento do numero de repositérios institucionais no mundo
foi, aproximadamente,

a) exponencial.
b) linear.

¢) logaritmico.
d) senoidal.

e) nulo.

Exercicio 45
(Upe 2014)
disputando as trés primeiras colocacdes da prova de salto em

Numa competicdo esportiva, cinco atletas estdo

distancia. A classificacdo serd pela ordem decrescente da média

aritmética de pontos obtidos por eles, apds trés saltos
consecutivos na prova. Em caso de empate, o critério adotado
serd a ordem crescente do valor da variancia. A pontuacdo de

cada atleta estd apresentada na tabela a seguir:
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Atleta | Pontuacado - 1° | Pontuacao - 2° | Pontuacao - 3°
salto salto salto
A 6 6 6
B 7 3 8
C 5 7 6
D 4 6 8
E 5 8 5

Com base nas informacdes apresentadas, o primeiro, o segundo e
o terceiro lugares dessa prova foram ocupados, respectivamente,
pelos atletas

a) A; G E
b) B;D; E
c)E;D;B
d)B;D; C
e) A;B; D

Exercicio 46

(Ueg 2017) Um artesao fabrica certo tipo de pecas a um custo de
RS 10,00 cada e as vende no mercado de artesanato com preco
varidvel que depende da negociacdo com o fregués. Num certo
dia, ele vendeu 2 pecas por R$ 25,00 cada, 4 pecas por RS
22,50 cada e mais 4 pecas por RS 20,00 cada.

O lucro médio do artesdo nesse dia foi de

a) RS 22,50
b) RS 22,00
c) RS 19,20
d) RS 12,50
e) RS 12,00

Exercicio 47

(Epcar - AFA 2019) Em uma turma de 5 alunos, as notas de um
teste de matemadtica sdo numeros inteiros tais que a média
aritmética e a mediana s3do iguais a 5 e nenhum aluno errou todas
as questdes. Sabendo que esse conjunto de notas € unimodal,
com moda igual a 8, entdo a diferenca entre a maior nota e a
menor nota é um nimero que é divisor de:

a) 14.
b) 15.
<) 16.
d) 18.

Exercicio 48

(Eear 2019) A tabela apresenta as frequéncias acumuladas das
notas de 70 alunos, obtidas em uma avaliacdo. A frequéncia
absoluta da 2? classe é:

Notas Frequéncia
acumulada
2,0+ 3,5 12
3,5F5,0 26
5,0+ 6,5 43
6,5+ 8,0 57
8,0~9,5 70

a) 14.
b) 15.
¢) 16.
d) 17.
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Exercicio 49
(Uepg 2018) Considerando a relacdo de nimeros, 1,9, 8,5, 3, 2,
5,10, 7 e 10 assinale o que for correto.

01) A mediana € um nimero par.

02) 40% dos nimeros estao abaixo da média.
04) A relacdo tem duas modas.

08) A média pertence ao intervalo 14, 7[.

Exercicio 50
(G1 - cotuca 2019) Observe, na tabela a seguir, o nimero de
candidatos por ano de ingresso do Vestibulinho do Cotuca.

Candidatos por Ano de ingresso
[ Ano 2014 [ 2015 | 2016 [ 2017 [ 2018
[ Numero de candidatos 6331 | 5151 | 5925 | 5557 | 5878

http://lexame.cotuca.unicamp.bricandvaga.aspx Acesso em: 28/07/2017.

A partir do célculo da média aritmética do nimero de candidatos
nesses cinco anos, determine em qual ano o niumero de
candidatos se distanciou mais dessa média.

a) 2014
b) 2015
c) 2016
d) 2017
e) 2018

Exercicio 51

(Espm 2019) Em um escritério trabalhavam 15 pessoas. Em um
certo ano o funcionario mais velho se aposentou, sendo
substituido por um jovem de 20 anos. Se a média de idade dos
funcionarios desse escritdrio diminuiu 3 anos, a idade do
funciondrio que se aposentou era:

a) 63
b) 60
c) 67
d) 65
e) 58

Exercicio 52
(Fgv 2016) Um professor de matemdtica aplica trés provas em

Seu curso (F.F By

cada uma valendo de 0 a 10 pontos. A nota
final do aluno é a média aritmética ponderada das trés provas,

-
B éigual a™ * Para ser aprovado na

sendo que o peso da prova
matéria, o aluno tem que ter nota final maior ou igual a 5,4.
De acordo com esse critério, um aluno sera aprovado nessa
disciplina, independentemente das notas tiradas nas duas

Pg_.

primeiras provas, se tirar na no minimo, nota

a)7,6
b) 7,9
c) 8,2
d) 8,4
e) 8,6

Exercicio 53
(Unesp 2021)
monitorar o desenvolvimento de criancas. Para avaliar o estado

As curvas de crescimento sdo um guia para

nutricional de uma crianca, deve-se encontrar inicialmente o
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ponto que relaciona o Indice de Massa Corpdrea (IMC) da crianca
com sua idade. Em seguida, analisa-se o posicionamento desse
ponto, chamado escore-z, em relagdo as curvas de crescimento.

Os intervalos de escore-z compreendem quadros ligados a
magreza, eutrofia ou obesidade. Caso o escore-z da crianca seja
inferior a curva -2, tem-se um quadro ligado a magreza; se o
escore-z for superior a curva 1, tem-se um quadro relacionado a
obesidade. Por fim, quando o escore-z varia de -2 a 1, tem-se o
crescimento ideal ao longo do tempo de vida (eutrofia). O grafico
mostra a relagdo do IMC com a idade de meninos de 5 a 19 anos,
segundo o escore-z.

36
4
3z
a0
28
26
24
22
20
18
16{=
14

IMC

2 ——— . i i 12
369 369 369 360 360 360 360 I69 3B9 369 360 360 360 360

Aros 5 6 7 & 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19

1
Meses

Idade {anos @ meses completos)
[wwwwho.in, 2007. Adaptado.)
Um grupo de nutricionistas estd acompanhando o
desenvolvimento de meninos de diferentes idades. A seguir, tem-
se o ultimo levantamento do IMC e o numero de meses

completos de vida para cinco desses meninos.

Nome A.R. F.S. G.R. R. B. S. U
IMC 19 14 20 22 16
N° de meses 75 99 120 180 192

Para um desses meninos, o grupo de nutricionistas recomendou

uma dieta hipercaldrica. Essa recomendacdo destina-se ao

menino de nome:

a)A.R.
b) F.S.
c)G.R.
d)S. U.
e) R. B.

Exercicio 54

(G1 - ifba 2017) Em uma escola, a Turma B composta por 20
alunos, teve a média de 7,6 na disciplina Matemética, ja a Turma
D teve a média de 7,5. Se fosse retirada a nota do aluno
Prudéncio, que € da turma B, a média da sua turma seria idéntica
a média da Turma D. Com base nestas informacdes, pode-se
afirmar que a nota do aluno Prudéncio foi o valor X compreendido
no intervalo:

a) 5<X <6
b) 6 <X <7
c) 9<X<10
d) 7<X<8

https://www.biologiatotal.com.br/medio/matematica/exercicios/estatistica/ex.15-interpretacao-de-graficos-e-tabelas

e) 8<X <9

Exercicio 55
(Ufjf-pism 2 2019) As notas de 10 candidatos em um concurso
publico estdo listadas no quadro abaixo:

83179(83|78(88(83|79|75|7,7|78

Serao considerados aprovados somente os candidatos cuja nota
for superior a média e maior ou igual a mediana da distribuicdo
das notas de todos os candidatos.

O numero de candidatos aprovados nesse concurso é:

a) 1.
b) 2.
c) 4.
d) 5.
e) 6.

Exercicio 56
Leia o texto abaixo para responder a(s) questdo(des) a seguir.

Sejam z e y dois nUmeros reais positivos. Definimos as seguintes
médias:

- média aritmética, denotada por MA(z, y), calculada como a
metade da soma entre x e y;

- média geométrica, denotada por MG(z, y), calculada como a
raiz quadrada do produto entre z e y;

- média harmonica, denotada por MH(z, y), calculada como o
inverso da média aritmética entre os inversos de = e y;

(Insper 2016) Sejam a e b dois nimeros reais e positivos tais que
MH(a, b) = A. O valor de a em funcdo de b e a condi¢do que se
deve impor sobre o valor de b para que isso acontega sdo,
respectivamente,

Ab

a) ) eb>
Ab

b) ) eb<
A 1

c) 5 eb> e

A 1
d)g eb< e
e)a=24—beb>0.

o [ wl:ﬁ

Exercicio 57

(Upe-ssa 1 2018) O gréfico a seguir trata de um dos aspectos da
violéncia no Grande Recife, em matéria veiculada no Jornal do
Commercio do dia 30 de abril de 2017.
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. . ARTESIIC
® Radiografia do crime

Homicidios por ano

4,634
4591 4.528

2004 2003 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

Com base nesse grafico, analise as sentencas a seguir:

|. S6 houve queda no niimero de homicidios no periodo de 2008 a
2013.

Il. A média do nimero de homicidios no periodo de 2013 a 2016
é superior a 3700 casos.

Ill. Apesar do crescimento acentuado dos homicidios a partir do
ano de 2013, o ano de 2016, em comparacao com o ano de 2004,
apresentou um aumento aproximado de 7% em relagdo ao
numero de casos.

E CORRETO o que se afirmar, apenas, em:

a) l.
b) II.
c) .
d)lell
e) llelll.

Exercicio 58
(Ufpr 2006)
concessiondria de veiculos recebe as reclamacdes dos clientes via

O servigo de atendimento ao consumidor de uma

telefone. Tendo em vista a melhoria nesse servico, foram
anotados os numeros de chamadas durante um periodo de sete
dias consecutivos. Os resultados obtidos foram os seguintes:

Dia Numero de chamadas
domingo 3
segunda
terca
quarta
quinta

sexta

[oeRINNR RO | UoN N B =N

sabado

Sobre as informacdes contidas nesse quadro, considere as
seguintes afirmativas:

|. O nimero médio de chamadas dos ultimos sete dias foi 6.
IIl. A varidncia dos dados é 4.

Ill. O desvio padrdo dos dados é /2.

Assinale a alternativa correta.
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a) Somente as afirmativas | e lll sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.

c) Somente as afirmativas Il e lll sdo verdadeiras.
d) Somente a afirmativa | é verdadeira.

e) As afirmativas |, Il e lll sdo verdadeiras.

Exercicio 59
(Insper 2018) Observe os graficos.

VARIAGAO DA POPULAGAO FUMANTE ENTRE
1980 E 2015

Mo Brasil e em palses com a maior variagao no periodo

FUMANTES DIARIOS NO BRASIL POR GENERO
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MULHERES
(o0 = HOMENS
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EUA | ; : i 20%
CANADA | | ee———— |
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AFRICADOSUL | e e I 1 L]
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DINAMARCA | L e
H : i 0r v T —
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TURGUA | 0 ! i ANO
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POACENTAGEM DE FUMANTES
DHARNIS MO PRIS

(https:/fwww.nexcjormal .com.br)

Utilizando apenas a analise dos dados expressos nos gréficos, é
possivel concluir corretamente que:

a) a Africa do Sul foi o pais que teve a maior reducio na
porcentagem de fumantes diarios de 1980 para 2015.

b) em 2015 o Brasil tinha mais fumantes diarios do que os EUA.
¢) no Brasil houve uma reducdo maior no percentual de homens
fumantes do que no de mulheres fumantes de 1980 para 2015.
d) o pais com maior nimero de fumantes em 1980 era a
Dinamarca e, em 2015, passou a ser a Crodcia.

e) o Japao sempre teve mais fumantes do que o Brasil no periodo
de 1980 a 2015.

Exercicio 60

(CFTMG 2018) A Pesquisa Anual de Servicos (PAS 2015),
publicada em 2017 pelo IBGE, apresentou o grafico a seguir para
divulgar os resultados gerais dos segmentos de servicos ndo
financeiros no Brasil, referentes aos anos de 2007 e 2015.

Distribuigdo percentual das empresas de servigos empresariais nao financeinos
RECEITA OPERACIONAL LIQUIDA %

Il 2007
B 2015

28,7%29,3%

26,8%
22,8% 23,0%

o 5 .

13% 26% 45 1,7%

- s
Seniges prostades.  Senigos do Serviges Transpores, serigrs Advicacdes Servgs de Ouitras alividadks
principalments niomiasio mfmuwwﬁ. T EE irtildias il o BEGDE
familas & oMUk SOMINSETGS & lrerapores & comelo & rapanscio
compkenanianes

Fonte: Pesg. Anual Serv. Rio de Janairo. w. 17, p. 1-4 2015
De acordo com o grafico acima, a diferenca percentual da receita

operacional liquida, entre o segmento que cresceu mais e o
segmento que cresceu menos, em 2015, foi de
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a) 3,8.
b) 3,6.
c) 2,5.
d) 2,3.

Exercicio 61
(Unesp 2014) Em
frequentemente

ocasidoes de concentracao popular,

lemos ou escutamos informacodes
desencontradas a respeito do niumero de participantes. Exemplo
disso foram as informacgOes divulgadas sobre a quantidade de
manifestantes em um dos protestos na capital paulista, em junho
passado. Enquanto a Policia Militar apontava a participacdo de 30

mil pessoas, o Datafolha afirmava que havia, ao menos, 65 mil.

[wwiw.folha.com_br)

Tomando como base a foto, admita que:

(1) a extensao da rua plana e linear tomada pela populacdo seja
de 500 metros;

(2) o grafico forneca o nimero médio de pessoas por metro
quadrado nas diferentes sessoes transversais da rua;

5 T S -
2 o o o e, = o o e e e
(2]
E
B 3 ——— v e el e
-]
[=]
2 51- B —
&
1 - o ol -
|:| e
calgada lada centro da lado calgada
asquerda asquardo via de diraito da diraita
{1,5m) da via da rafeqga vig de {1.5m)
trafego (3m) trafego
(2 mp {2m)

2

(3) a distribuicdo de pessoas por m“ em cada sessao transversal

da rua tenha sido uniforme em toda a extensdo da manifestacao.

Nessas condi¢des, o nimero estimado de pessoas na foto seria de

a) 19.250.
b) 5.500.
¢) 7.250.
d) 38.500.
e) 9.250.

Exercicio 62

(Fac. Albert Einstein - Medicin 2018) Pedro e Luiza estdo jogando
cartas, sendo que, em cada carta esta escrito algum nimero
inteiro e positivo. Cada um inicia o jogo com 5 cartas e informa ao
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adversario a média dos niumeros de suas cartas. No inicio do jogo,
Pedro avisou que a média de suas cartas era 6 e Luiza avisou que
a média de suas cartas era 4. Na primeira rodada Pedro passou
uma carta para Luiza e Luiza passou uma carta para Pedro que
estava escrito o nimero 1.

Se a média das cartas que Pedro passou a ter ficou igual a 4,8, o
numero da carta que Pedro passou para Luiza era

a) 4
b) 5
c) 6
d)7

Exercicio 63

(Ufms 2019) A seguir encontra-se o histdrico escolar do Ensino
Médio do aluno Frederico Américo, que pretende ingressar no
curso de Medicina Veterinaria da UFMS.

1% SERIE 2° SERIE 3% SERIE
ATNIDADE"E ;f;:s:ﬁff Ll NOTAOU | HORAS | NOTAOU | HORAS | NOTAOU | HORAS
CONCEITO | AULA | CONCEITO | AULA | CONCEITO | AULA
LINGUA PORTUGUESA 6.6 151 6.3 161 6.2 162
LITERATURA 6.6 41 7.3 40 6.3 41
LINGUA EST. MODERMA (INGLES) 6.0 74 6.0 84 6.0 83
MATEMATICA 65 146 7.8 200 8.1 160
BIOLOGIA 71 108 6.7 120 6.9 120
QUIMICA 89 108 71 120 8.1 130
FISICA T8 144 7.3 120 9.1 121
HISTORIA 6.8 11 74 120 6.6 123
GEOGRAFIA 1.2 79 6.0 9 6.9 96
EDUCAGAD FISICA 9.0 108 8.5 121 9.6 120
EDUCAGAD ARTISTICA 1.8 a7 - = = -
GECOMETRIA 86 38 7.8 40 78 40
ENSINO RELIGIOSO 85 39 = = -
CONCEITO — TOTAL DE HORAS AULAS 1182 1217 1196
RESULTADO FINAL APROVADO APROVADO APROVADO

Ao observar as notas obtidas em Fisica, Quimica, Biologia,

Matematica e Geometria, a moda, média e mediana sdo,

respectivamente:

a)7,7;7,8;7,8.
b) 7,8;7,7;7.8.
c)78;78,7/7.
d)7,8;7,8;78.
e)79,78;7,7.

Exercicio 64
(G1 - col. naval 2020)
dividida corretamente em 16 fatias iguais. Uma segunda pizza de

Uma pizza de 40 cm de diametro foi

30 cm de diametro foi dividida corretamente em 25 fatias iguais.
Uma menina comeu 3 fatias da primeira pizza ingerindo o seu
quinhado (o que cabe ou deveria caber em uma pessoa ou coisa) z
enquanto um homem adulto comeu 12 fatias da segunda pizza
ingerindo o seu quinhdo y. Quantas fatias da segunda pizza uma
mulher adulta devera comer para que o quinhdo ingerido por ela
seja igual a média geométrica entre ¢ e y, considerando 7 =3 e a
variacdo das espessuras das pizzas desprezivel?

a)5
b) 6
a9
d) 10
e) 11

Exercicio 65

(Uepa 2015) TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO:

Utilize os dados constantes no texto e o quadro a seguir para
responder a(s) questao(des).

A dengue é uma doenca infecciosa causada por um dos quatro
tipos diferentes de arbovirus cujo mosquito transmissor é o Aedes
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aegypti. Um Unico mosquito pode contaminar até 300 pessoas,
em 45 dias de vida. Os registros da Secretaria de Saude dos
municipios X1 e X2 que tiveram uma regidao de epidemia de

dengue durante o periodo de 50 dias estdo representados nos

quadros abaixo.

Paciente | Hospital A1 | Hospital B1 | Hospital C1 | TOTAL
Criancas 230 140 30 400
Jovens 120 70 10 200
Adultos 150 90 10 250
TOTAL 500 300 50 850

spam, que incluem ligacGes indesejadas de telemarketing, trotes
e golpes. A tabela mostra o nimero médio de chamadas spam
recebidas mensalmente por usuario no Brasil e em outros paises.

Fonte: Secretaria Municipal de Satide — Municipio X1

Idade (Anos)| Hospital A2 | Hospital B2 | Hospital C2 | TOTAL
0— |16 120 80 100 300
16 — |32 70 50 130 250
32— |48 130 20 50 200
48 — |64 80 50 120 250
TOTAL 400 200 400 1.000

Fonte: Secretaria Municipal de Sadde — Municipio X2

A média aritmética das idades dos pacientes atendidos no

hospital s do municipio X durante o periodo de epidemia da
dengue é:

a) 20,5
b) 24,0
c) 27,2
d) 30,8
e) 31,6

Exercicio 66

(Ufjf-pism 2 2016) O grafico a seguir apresenta a variacao da
cotacdo do ddlar dos EUA em 12 dias Uteis seguidos do més de
setembro de 2015.

3.9 » *
3,89 Pl
3,88 o
387 & > "
386 L S 7
388 I T Fd
3p4 ri T~
. 7 .
3.83 vi
3.82 Yi
381
58 - —
3.79 — *
378 Yl
3,77 yi
3,76 7
3,75 Y4
3,74 —
3.73 — T T T T T T T T T T 1
1 2 3 4 5 4 7 8 9 10 1 12
Forte: hitp:iwww beb.gov bripeciaxasip g.asp acesso em 1 oul 2015 (adaptado)

Calculando a média, a moda e a mediana da amostra de cotactes
do ddlar nesse periodo, podemos afirmar que:

a) Média < Mediana < Moda.
b) Média < Moda = Mediana.
c) Mediana < Média < Moda.
d) Mediana < Moda < Média.
e) Moda = Mediana < Média.

Exercicio 67

(Unesp 2020) De acordo com levantamento realizado de janeiro
a outubro de 2018, o Brasil apareceu em primeiro lugar como o
pais em que cada habitante mais recebeu chamadas telefénicas

https://www.biologiatotal.com.br/medio/matematica/exercicios/estatistica/ex.15-interpretacao-de-graficos-e-tabelas

Colocacéo Pais N° médio de ligagdes spam
mensal por usudrio
1° Brasil 37,5
2° india 22,3
3° Chile 21,9
4° Africa do Sul 21,0
5° México 20,9
6° Peru 198
7° Costa Rica 18,6
8° Estados Unidos 16,9
9° Grécia 131
10° Espanha 12,5

(Mariana Alvim. “Quem me liga? Como ligacdes telefonicas de
robds se tornaram um problema mundial”. www.bbc.com,
13.04.2019. Adaptado.)

A diferenca entre o nimero médio de chamadas spam recebidas
mensalmente por usudrio no Brasil e a média aritmética do
numero médio de chamadas spam recebidas mensalmente por
usudrio nos demais paises da América Latina apresentados na
tabela é igual a

a) 17,2
b) 17,4
c) 16,7
d) 16,6
e) 17,9.

Exercicio 68

(Uel 2007) A média aritmética dos numerosaeb é (a + b)/2 e a
média geométrica de a e b é /(a.b). Dois ndmeros tém média
aritmética 4,1 e média geométrica 4. A alternativa correta que
apresenta o maior deles é:

a)l
b) 4
c)2
d) 8,2
e) b

Exercicio 69
(Ufpr 2014)
vazdo constante, em um recipiente cujo formato esta indicado na

Suponha que um liquido seja despejado, a uma

figura abaixo.
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Sabendo que inicialmente o recipiente estava vazio, qual dos
graficos abaixo melhor descreve a altura h, do nivel do liquido, em
termos do volume total V, do liquido despejado no recipiente?

h
&
Fi fo i ————=——
[ ——
a) =
h
'Y
o
b) =
h
A
2
c) "
h
&
= W

i gz i

e)

Exercicio 70

(Fcmmg 2018) A dengue, a febre de chikungunya e a febre pelo
virus Zika sdo doencas presentes na Lista Nacional de Notificacdo
Compulsédria de Doencas, Agravos e Eventos de Saude Publica,
sendo esta Ultima acrescentada a partir de 2016.

Nos graficos abaixo, sdo apresentados dados de monitoramento

da situagdo dessas viroses, de acordo com o Boletim
Epidemiolégico do Ministério da Saude, durante o primeiro

semestre dos anos de 2015, 2016 e 2017.

Casos provaveis
de dengue

Casos proviveis de
febre de chikungunya
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(Adaplacho de: MipYportalarquives. saude. gov brimages pdf301 Tjulbo25Baleim-2017_020-
Monitoramanio-dos-casos-de-dangue-fsbre-de-chikungurya-a-fabra-pelo-Z ika, pdf)

A andlise desses graficos NAO permite que seja feita a seguinte
inferéncia:

a) Durante o respectivo acompanhamento das semanas
epidemioldgicas, em 2017, o nimero de casos de dengue, febre
de chikungunya e febre Zika n3o ultrapassou o nimero de casos
de 2016.

b) Durante o respectivo acompanhamento das semanas
epidemioldgicas, o nimero de casos de febre de chikungunya em
2017 n3o ultrapassou o nimero de casos em comparacao com o
ano de 2016.

c) Durante o respectivo acompanhamento das semanas
epidemioldgicas, o nimero de casos de febre Zika em 2016
sempre esteve mais elevado em comparacdo com o ano de 2017.
d) Durante o respectivo acompanhamento das semanas
epidemioldgicas, o nimero de casos de dengue sempre esteve

mais elevado em 2016, em comparacao com o ano de 2015.

Exercicio 71

(Insper 2016) Em um concurso publico, o critério de classificacdo
€ obter nota final maior ou igual a 10, em uma escala de 0 a 16. A
nota final é calculada como a média geométrica entre duas notas:
a da prova de conhecimentos gerais e a da prova de
conhecimentos especificos, ambas na mesma escala de 0 a 16.

As provas sdo aplicadas em dias diferentes, sendo a primeira de
conhecimentos gerais. De acordo com o critério descrito, existe
uma nota minima a ser atingida nessa prova, caso contrario o
candidato estard automaticamente desclassificado,
independentemente da nota que venha a tirar na prova de

conhecimentos especificos. O valor dessa nota minima é

a) 0.

b) 5,75.
c) 6,00.
d) 6,25.
e) 10,00.

Exercicio 72

(Acafe 2019 - adaptada) Em determinada localidade foi feito um
levantamento sobre o ndmero de turistas hospedados na regido.
O gréfico a seguir indica os dados coletados no periodo de 2014 a
2018.
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Mimero de turistas (em milhares)

e

6 53 3,6
al 4,1 o 5.1
2
0 T
2014 2015 2016 2017 2018

Assinale a alternativa que representa o valor do desvio padrao
dos dados coletados.
Considere /6,4 ~ 2,5.

a) 0,5
b) 0,05
¢) 0,25
d) 0,025
e) 0,75

Exercicio 73

(Acafe 2017) A média aritmética de trés nimeros naturais a, b e ¢
excede o menor em 16 unidades, e é 14 unidades menor que o
maior deles. Se a mediana dos trés nimeros é 24, entdo, a média
geométrica entre a e ¢ € igual a:

a) 6+/6.
b) 8+/6.
c) 44/6.
d) 21/6.

Exercicio 74
(G1 - col. naval 2020) Observe a figura a seguir:

[

A B

Ela esboga o percurso de um atleta amador, que partiu do ponto
A e fez um trajeto que tem uma subida e uma descida. Ele chegou
ao ponto B e retornou pelo mesmo caminho, seguindo o sentido
oposto, onde o que era descida passou a ser subida e o que era
subida passou a ser descida, finalizando no ponto de partida A.
Sabendo que ele desenvolve uma velocidade média de 8 km/h na
subida e uma velocidade média de 12km/h na descida e que
gastou 1 h e 30 min na ida e 1 h 45 min na volta, é correto afirmar
que o percurso total corrido por ele em quildmetros € igual a:

a) 30,8
b) 31,2
c) 32,6
d) 34,4
e) 35,2

Exercicio 75
(Ufpel 2008)
foram as seguintes:

Em um concurso, as notas finais dos candidatos

Numero de Candidatos Nota Final
7 6,0
7,0
1 9,0

https://www.biologiatotal.com.br/medio/matematica/exercicios/estatistica/ex.15-interpretacao-de-graficos-e-tabelas

Com base na tabela anterior, ¢ CORRETO afirmar que a variancia
das notas finais dos candidatos foi de:

a) 0,75.
b) 0,65.
c) ,/0,65.
d) /0,85

e) 0,85.

Exercicio 76
(Upe-ssa 3 2016 - adaptada)
familias de uma pequena cidade do interior, cujos filhos sdo

Ao realizar o levantamento das

beneficidrios de algum programa social, um pesquisador obteve
os seguintes dados:

Beneficiados em Programa Social
Numero de Filhos Quantidade de Familias
5 05
4 10
3 21
2 25
1 22
0 17
Total: 100

Com base nessas informac&es, ¢ CORRETO afirmar que o desvio-

padrdo do numero de filhos desses dados ¢ de,

aproximadamente:

a)l.4
b) 1,8
c) 2,0
d) 2,5
e) 6,7

Exercicio 77
(Fuvest 2020) Uma cidade é dividida em dois Setores: o Setor

Sul, com area de 10 KM% ¢ 5 Setor Norte, com area de 30 Km™.

Apds um final de semana, foram divulgados os seguintes totais
pluviométricos:

Dia Sul Norte
Sébado 7 mm 11 mm
Domingo 9 mm 17 mm

E correto afirmar que o total pluviométrico desse final de semana
na cidade inteira foi de

a) 15 mm.

b) 17 mm.

0 22 mm.

d) 25 mm.

o) 28 mm.

Exercicio 78

(Fgv 2018) Uma lista de quatro nimeros inteiros tem média 7 e
diferenca entre o maior e o menor dos ndmeros igual a 24. A
moda e a mediana da lista sdo, ambas, iguais a 8. Assim, o desvio
padrdo da lista é igual a:
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a) v/69.
b) +/70.
c) V/TT.
d) \/72.
e) /73.

Exercicio 79
(G1 - col. naval 2019)
retAngulo ABC, tangencia a hipotenusa BC, dividindo-a em dois

A circunferéncia ), inscrita no tridngulo
segmentos de reta de medidas 'p’ e 'q’, a partir desse ponto de
tangéncia. A média geométrica dos catetos ‘b’ e 'c’ desse
tridngulo é igual a:

a) (pg)’

b) (2pq)*
) /pq

d) v/2pg
e) %
Exercicio 80
(Uepg 2018)
pesquisa no Brasil, de 2006 a 2009, em relagdo ao numero de

A tabela abaixo apresenta o resultado de uma

veiculos acidentados nas rodovias federais, segundo a finalidade

do veiculo.

VEICULOS ACIDENTADOS NAS RODOVIAS FEDERAIS,

SEGUNDO A SUA FINALIDADE - BRASIL (2006-2009)

TIPO DE ANO

VEiCULO 2006 2007 2008 2009
PASSEIO 105.000 | 110.000 | 120.000 | 140.000
CARGA 46.000 79.000 82.000 82.000
MOTOCICLETA 15.000 21.000 24.000 27.000
TRANSPORTE 8.000 9.000 10.000 9.500
COLETIVO

Fonte: DNIT]

A partir da andlise dos dados fornecidos, assinale o que for
correto

01) A mediana do niimero de veiculos acidentados em 2008 e
2009 ¢ igual a metade da média do niimero de veiculos de
passeio acidentados no mesmo periodo.

02) De 2006 para 2009 ocorreu um aumento maior que 33% no
numero de veiculos de passeio acidentados.

04) A mediana do nuimero de veiculos acidentados no ano de
2009 ¢é igual a média de 2007.

08) A diferenca entre a mediana e a média do niimero de veiculos
de transporte coletivo acidentados é 375.

16) A média é menor que a mediana para o nimero de veiculos
de carga acidentados.

Exercicio 81
(Ufrgs 2020) O grafico abaixo representa a quantidade de dados
armazenados no mundo inteiro, em zettabytes.

https://www.biologiatotal.com.br/medio/matematica/exercicios/estatistica/ex.15-interpretacao-de-graficos-e-tabelas

Crescimento Global de Dados

Dados em Zettabytes (ZB)

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020
Ano

Fonte: Grafico adaptado de UNECE Statistics Wikis (United Mations
Economic Commission for Eurcpa).

Com base nos dados do grafico, considere as afirmacdes abaixo.
I. Em relagdo a 2019, a expectativa é que a quantidade de dados
armazenados cresca mais de 20% em 2020.

II. De 2017 a 2019, em termos percentuais, a quantidade de
dados armazenados cresceu mais de 100%.

Ill. Em termos percentuais, pode-se afirmar que a quantidade de
dados armazenados cresceu mais no periodo de 2012 a 2016 do
que no periodo de 2016 a 2019.

Quais estado corretas?

a) Apenas |.

b) a) Apenas Il
c) Apenas lll.
d) Apenas l e ll.
e)l, 1l elll

Exercicio 82
(G1 - col. naval 2016)
2y = 24/3. Sendo assim, o valor minimo de 28 +¢8 é

Sejam z e y ndmeros reais tais que

a) multiplo de 18.

b) um nudimero primo.
c) divisivel por 5.

d) divisivel por 13.

e) par maior que 300.

Exercicio 83

(Fgvrj 2017) Considere quatro nimeros inteiros positivos. A cada
um desses quatro nimeros soma-se a média aritmética dos
outros trés, obtendo-se como resultados os numeros 48, 42,32 e
34.

Um dos ndmeros originais é:

a) 34
b) 31
c) 30
d) 33
e) 32

Exercicio 84
(Unesp 2020)
divulgou um estudo apresentando a mobilidade no sistema viario

A Companhia de Engenharia de Trafego (CET)

da cidade de Sao Paulo. Um dos resultados desse estudo consiste
na comparacao da velocidade média do trafego geral, em um
importante conjunto de vias, no sentido bairro-centro (BC) e no
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sentido centro-bairro (CB), nos horarios de pico dos periodos da
manh3 e da tarde, de 2013 a 2017. O gréfico apresenta esse
comparativo:

321
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A ITH BC -
4272 o g2l . i}
B9 25 0T 282 Manha
. EE— “""-'-r, "1_‘
£z
B 24 . _CB-
= Manha
T 2]
:E 20_ e HI-_:-—
g 18- Tarde
i
= 161
L] &)
Eh I Tarde
124
10

2013 2014 2015 2016 2017
Ano

(CET. Mobitdade no Sistams Vano Fancips’ — M5VE, 2017.
www.catsp.com.br. julhe de 2018, Adaptado.)

De acordo com o grafico, em apenas um dos sentidos e em um
determinado periodo foram registradas seguidas reducGes anuais

( GABARITO )

Exercicio 1

b) quanto maior a quantidade de éleo na dgua, maior a sua
influéncia sobre o nivel de concentracdo de oxigénio nela
dissolvido.

Exercicio 2

a) 5,2

Exercicio 3

e) 13 anos

Exercicio 4

d) média 4,7; moda 6; mediana 4,5.

Exercicio 5

a)2e3.
Exercicio 6
d)9
Exercicio 7

d) 410.

Exercicio 8

https://www.biologiatotal.com.br/medio/matematica/exercicios/estatistica/ex.15-interpretacao-de-graficos-e-tabelas

no tempo médio de deslocamento ao longo das vias. Comparando
2017 com 2013, a reducao do tempo de deslocamento nessas
vias, em porcentagem, é de, aproximadamente,

a) 12,9%.
b) 5,1%.
c) 21,7%.
d) 1,8%.
e) 27,7%.

Exercicio 85

(Unesp 2016) Um dado convencional e uma moeda, ambos nao
viciados, serao lancados simultaneamente. Uma das faces da
moeda estd marcada com o nimero 3, e a outra com o numero 6.
A probabilidade de que a média aritmética entre o ndmero obtido
da face do dado e o da face da moeda esteja entre 2 e 4 é igual a

a) %
b) §
) %
d) %
e) %
Centro-Oaste Merte
Sul
Mordestes

Sudeste
a)

Exercicio 9

b) 6,8

Exercicio 10

) 6,8
Exercicio 11
a) 9,0
Exercicio 12
b) 7.0.
Exercicio 13
d) 9,0
Exercicio 14
b) 7,3
Exercicio 15
d) 7,40
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Exercicio 16

e) 7,30

Exercicio 17

b) 23;19,5e 12.
Exercicio 18

e) 3,6

Exercicio 19

e) 33

Exercicio 20

¢) 140.

Exercicio 21

c) 6

Exercicio 22
1500

1000

500

e)

Exercicio 23

b) 8,3; 10 cm; 9 cm.

Exercicio 24

d) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.

Exercicio 25

c) Elas sao equivalentes.

Exercicio 26

a) 30,5;32,5e 33.

Exercicio 27

b) 3,5

Exercicio 28

c) 43

Exercicio 29

b) 5,1

Exercicio 30

c) moda = 45 kg e média = 59,72 kg.
Exercicio 31

b) 11

Exercicio 32

80

c) Il e lll apenas.
Exercicio 33

c) 4.

Exercicio 34

b) 18 anos e 17 anos.
Exercicio 35

d) entre 7 e 8 kg.
Exercicio 36

a) 15,6%.

Exercicio 37

01) A média aritmética é maior que 5,0.
04) 45% dos alunos tiraram notas menores que 5.

08) A média harménica é menor que a média aritmética.

Exercicio 38

a) ndo dobrou em nenhum pais.

Exercicio 39

b) lelll.

Exercicio 40

c) 27.

Exercicio 41

c) 184.

Exercicio 42

2zy
z+y

c)H=
Exercicio 43
d) 7.,5.

Exercicio 44

a) exponencial.
Exercicio 45

a) A;C E
Exercicio 46

e) RS 12,00
Exercicio 47

a) 14.

Exercicio 48

a) 14.

Exercicio 49

01) A mediana € um nimero par.
04) A relagao tem duas modas.
08) A média pertence ao intervalo 14, 7[.

https://www.biologiatotal.com.br/medio/matematica/exercicios/estatistica/ex.15-interpretacao-de-graficos-e-tabelas
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Exercicio 50

b) 2015
Exercicio 51
d) 65
Exercicio 52

d) 8,4

Exercicio 53

d)S. U

Exercicio 54

c) 9<X<10

Exercicio 55

c) 4.

Exercicio 56

Exercicio 57

e)llelll.

Exercicio 58

b) Somente as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.

Exercicio 59

c) no Brasil houve uma reducdo maior no percentual de
homens fumantes do que no de mulheres fumantes de 1980

para 2015.

Exercicio 60

b) 3,6.

Exercicio 61

a) 19.250.

Exercicio 62
d)7

Exercicio 63

b)7.8,7,7,78.

Exercicio 64
d) 10

Exercicio 65

e) 31,6

Exercicio 66

a) Média < Mediana < Moda.

Exercicio 67

a) 17,2

Exercicio 68
e)5

Exercicio 69

d) Ll
Exercicio 70

d) Durante o respectivo acompanhamento das semanas
epidemioldgicas, o nimero de casos de dengue sempre esteve
mais elevado em 2016, em comparacao com o ano de 2015.

Exercicio 71
d) 6,25.
Exercicio 72
a) 0,5
Exercicio 73
a) 6+/6.
Exercicio 74
b) 31,2
Exercicio 75
e) 0,85.
Exercicio 76
a) 1,4

Exercicio 77

d) 25 mm.

Exercicio 78
e) V/73.

Exercicio 79
d) v/2pg

Exercicio 80

02) De 2006 para 2009 ocorreu um aumento maior que 33%
no numero de veiculos de passeio acidentados.

16) A média é menor que a mediana para o nimero de
veiculos de carga acidentados.

Exercicio 81

e)l, llelll.

Exercicio 82

a) multiplo de 18.

Exercicio 83
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d) 33 Exercicio 85

Exercicio 84 a) é

) 21,7%.
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